
青少年の意識・意見調査の推移について（平成２１～２５年度）

抽出回答者数（２年生）

年度 男 女 無記入 合計
参考：全回
答者

21 129 121 0 250 263
22 121 128 1 250 258
23 122 128 0 250 259
24 108 129 0 237 251
25 105 97 0 202 248

Ⅰ　家庭・親子関係について

① あなたは、「親の意見にはできる限り従うべきだ。」という考え方についてどう思いますか。
　　～肯定意見（そう思う＋どちらかといえばそう思う）が増加傾向

そう思う どちらかといえば　
　　　　そう思うどちらかといえば
　　そう思わないそう思わないわからない無記入

そう思う
どちらかと
いえばそう
思う

どちらかと
いえばそう
思わない

そう思わな
い

わからない 無記入

22年度 14.8 48.0 22.0 9.6 5.2 0.4
23年度 14.4 53.2 19.2 10.8 2.0 0.4
24年度 12.2 58.7 16.9 8.0 4.2 0.0
25年度 13.8 55.4 13.4 13.4 4.0 0.0

平成21年度から平成25年度までの標記調査結果から、2年生の回答につ
いて抽出し、比較可能な調査項目について回答傾向を分析した。（一部の
項目については平成２２年度、平成２３年度からの比較となっている）
※比較数値は比率（％）

資料１－２

0% 20% 40% 60% 80% 100%

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅰ－①
そう思う どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない そう思わない

わからない 無記入
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②  あなたは、「子どもは親から経済的に早く独立すべきだ。」という考え方についてどう思いますか。
　　～肯定意見（そう思う＋どちらかといえばそう思う）が微増している

そう思う どちらかといえば　
　　　　そう思うどちらかといえば
　　そう思わないそう思わないわからない無記入

そう思う
どちらかと
いえばそう
思う

どちらかと
いえばそう
思わない

そう思わな
い

わからない 無記入

22年度 32 43.6 12.8 5.6 6 0
23年度 30.8 43.6 15.6 4.4 5.2 0.4
24年度 27.9 48.5 12.2 5.5 5.9 0
25年度 39.1 38.6 9.5 6.4 6.4 0

③　あなたは、年老いた親を養うことについてどのように思いますか。
　　～肯定意見（そう思う＋どちらかといえばそう思う）が微増している。

どんなこ 自分の生 親自身の わからない無記入
どんなことを
してでも親
を養う

自分の生活
力に応じて
親を養う

親自身の力
や社会保障
にまかせる

わからない 無記入

22年度 22.8 68.4 2.8 6.0 0.0
23年度 26.4 63.2 6.0 4.0 0.4
24年度 24.5 69.2 2.9 3.4 0.0
25年度 28.7 65.8 3.5 1.5 0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅰ－③ どんなことをして

でも親を養う

自分の生活力に

応じて親を養う

親自身の力や社会

保障にまかせる

わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅰ－②
そう思う どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない そう思わない

わからない 無記入
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Ⅱ　あなた自身の「生き方」や道徳観・倫理観について

① 次のａ～ｇそれぞれの質問について、あなた自身の「生き方」としての考え方に最も近いものは。

a 特に意見を強く出さず、世間の流れにさからわずのんびり暮らしたい
　　～年度によって変動はあるが肯定意見（まったく賛成＋どちらかといえば賛成）が多い

まったく賛成
どちらかと
いえば賛成

どちらかと
いえば反対

まったく反対 わからない 無記入

21年度 12.0 40.4 33.2 10.4 3.6 0.4
22年度 14.4 44.0 26.0 11.6 4.0 0.0
23年度 15.6 37.6 30.8 8.4 7.2 0.4
24年度 8.4 51.9 29.1 7.2 3.4 0.0
25年度 10.9 44.1 28.2 11.4 5.4 0.0

ｂ 努力は必ず報われるので、何がなんでも一生懸命がんばっていく
　　～肯定意見（まったく賛成＋どちらかといえば賛成）が多い傾向に変化は見られない

まったく賛成
どちらかと
いえば賛成

どちらかと
いえば反対

まったく反対 わからない 無記入

21年度 41.2 40.8 8.0 2.0 7.6 0.4
22年度 34.0 47.2 7.6 3.6 7.6 0.0
23年度 34.4 50.0 6.4 2.0 6.8 0.4
24年度 40.9 45.2 7.2 0.8 5.9 0.0
25年度 35.6 48.0 9.9 3.0 3.5 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－①－ａ
まったく賛成 どちらかといえば賛成

どちらかといえば反対 まったく反対

わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－①－ｂ
まったく賛成 どちらかといえば賛成

どちらかといえば反対 まったく反対

わからない 無記入
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ｃ 自分自身が何事においても、しっかりしていればそれでよい
　　～年度によって変動はあるが、肯定意見（まったく賛成＋どちらかといえば賛成）が６割程度を保持

まったく賛成
どちらかと
いえば賛成

どちらかと
いえば反対

まったく反対 わからない 無記入

21年度 21.2 40.0 27.2 4.8 6.4 0.4
22年度 24.0 44.4 18.8 6.0 6.8 0.0
23年度 21.2 39.2 20.8 6.0 12.4 0.4
24年度 20.2 44.3 22.4 5.5 7.6 0.0
25年度 26.7 34.2 24.8 5.4 8.9 0.0

ｄ 人生は、その時が楽しければよい
　　～年度によって変動はあるが、変化の兆しは見られない

まったく賛成
どちらかと
いえば賛成

どちらかと
いえば反対

まったく反対 わからない 無記入

21年度 12.0 32.0 33.6 15.2 6.8 0.4
22年度 17.2 22.0 33.2 19.2 8.4 0.0
23年度 16.8 24.4 35.2 13.6 9.6 0.4
24年度 14.3 29.1 30.8 19.0 6.8 0.0
25年度 14.9 20.8 35.6 19.8 8.9 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－①－ｃ
まったく賛成 どちらかといえば賛成

どちらかといえば反対 まったく反対

わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－①－ｄ
まったく賛成 どちらかといえば賛成

どちらかといえば反対 まったく反対

わからない 無記入
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e 家族や友人に囲まれて、楽しく暮らしていきたい
　　～肯定意見（まったく賛成＋どちらかといえば賛成）が９割を保持

まったく賛成
どちらかと
いえば賛成

どちらかと
いえば反対

まったく反対 わからない 無記入

21年度 77.6 17.2 2.0 0.4 2.4 0.4
22年度 70.0 22.0 2.4 1.6 4.0 0.0
23年度 72.8 17.2 4.0 0.8 4.8 0.4
24年度 73.9 21.5 2.1 0.4 2.1 0.0
25年度 75.7 20.8 1.5 0.5 1.5 0.0

ｆ 仕事よりもプライベートを優先し、自分の時間を多くもつ
　　～年度によって変動はあるが、傾向に変化は見られない。「わからない」が毎年１０％強であるのも特徴

まったく賛成
どちらかと
いえば賛成

どちらかと
いえば反対

まったく反対 わからない 無記入

21年度 6.8 38.4 33.6 6.0 14.8 0.4
22年度 7.2 40.4 30.8 8.0 13.6 0.0
23年度 8.8 32.0 38.4 11.2 9.2 0.4
24年度 6.7 31.6 38.0 7.2 16.5 0.0
25年度 6.9 38.1 31.2 9.9 13.9 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－①－ｅ
まったく賛成 どちらかといえば賛成

どちらかといえば反対 まったく反対

わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－①－ｆ
まったく賛成 どちらかといえば賛成

どちらかといえば反対 まったく反対

わからない 無記入
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ｇ 地域や社会の活動に参加し、世の中に貢献したい
　　～肯定的意見（まったく賛成＋どちらかといえば賛成）が８割前後であり、傾向に変化は見られない

まったく賛成
どちらかと
いえば賛成

どちらかと
いえば反対

まったく反対 わからない 無記入

21年度 27.2 55.2 8.0 0.8 8.4 0.4
22年度 26.0 51.2 8.8 2.8 11.2 0.0
23年度 24.8 51.2 8.8 2.8 12.0 0.4
24年度 25.3 51.1 10.1 3.0 10.5 0.0
25年度 37.6 42.1 8.4 4.5 7.4 0.0

② 次のａ～ｍそれぞれの行為について、あなたは、どう思いますか。

a  親に反抗すること

　　～年度によってばらつきはあるが、「いちがいに言えない・わからない」が増加傾向

やってもい
い

やってはい
けない

いちがいに
言えない・
わからない

無記入

21年度 32.4 21.6 45.6 0.4
22年度 32.8 14.4 52.8 0.0
23年度 30.0 21.6 48.4 0.0
24年度 25.3 18.2 56.5 0.0
25年度 34.1 10.9 55.0 0.0

（H25年度から、選択肢のうち「いちがいに言えない・わからない」を「いちがいに言えない」「わからない」に
分けたが、比較のため、H25の「いちがいに言えない」「わからない」の回答数を合算して「いちがいに言え
ない・わからない」に記載した。

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－②－ａ やってもいい やってはいけない いちがいに言えない・わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－①－ｇ
まったく賛成 どちらかといえば賛成

どちらかといえば反対 まったく反対

わからない 無記入
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b  先生に反抗すること
　　～年度によって変動はあるが、「いちがいに言えない・わからない」が５０％程度ある

やってもい
い

やってはい
けない

いちがいに
言えない・
わからない

無記入

21年度 25.2 27.2 47.2 0.4
22年度 22.0 22.8 55.2 0.0
23年度 22.4 28.0 49.6 0.0
24年度 16.5 32.9 50.6 0.0
25年度 28.2 22.8 49.0 0.0

c  納得いかないことを暴力で解決しようとすること
　　～「やってはいけない」が９割以上であり、傾向に変化は見られない

やってもい
い

やってはい
けない

いちがいに
言えない・
わからない

無記入

21年度 2.0 91.6 6.4 0.0
22年度 2.0 91.2 6.8 0.0
23年度 1.6 90.8 7.6 0.0
24年度 0.8 94.1 5.1 0.0
25年度 0.5 90.6 8.9 0.0

d  いじめをすること
　　～「やってはいけない」が９割程度であり、傾向に変化は見られない

やってもい
い

やってはい
けない

いちがいに
言えない・
わからない

無記入

21年度 1.2 91.2 7.6 0.0
22年度 2.0 91.2 6.8 0.0
23年度 0.4 90.4 9.2 0.0
24年度 0.0 91.6 8.4 0.0
25年度 0.5 88.6 10.9 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－②－ｂ やってもいい やってはいけない いちがいに言えない・わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－②－ｃ やってもいい やってはいけない いちがいに言えない・わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－②－ｄ やってもいい やってはいけない いちがいに言えない・わからない 無記入
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e 万引きすること
　　～「やってはいけない」が多数でり、傾向に変化は見られない

やってもい
い

やってはい
けない

いちがいに
言えない・
わからない

無記入

21年度 0.4 98.4 1.2 0.0
22年度 0.4 98.0 1.6 0.0
23年度 0.0 99.6 0.4 0.0
24年度 0.4 98.7 0.9 0.0
25年度 0.0 98.0 2.0 0.0

f 酒を飲むこと
　　～「やってはいけない」が増加傾向にある

やってもい
い

やってはい
けない

いちがいに
言えない・
わからない

無記入

21年度 7.2 66.4 26.4 0.0
22年度 8.4 69.2 22.0 0.4
23年度 7.2 74.0 18.8 0.0
24年度 7.2 75.1 17.7 0.0
25年度 6.4 73.8 19.8 0.0

g たばこを吸うこと
　　～「やってはいけない」が９割程度であり、傾向に変化は見られない

やってもい
い

やってはい
けない

いちがいに
言えない・
わからない

無記入

21年度 4.0 87.6 8.4 0.0
22年度 3.6 88.4 7.6 0.4
23年度 2.0 91.6 6.4 0.0
24年度 1.7 89.9 8.4 0.0
25年度 2.5 87.1 10.4 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－②－ｅ やってもいい やってはいけない いちがいに言えない・わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－②－ｆ やってもいい やってはいけない いちがいに言えない・わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－②－ｇ やってもいい やってはいけない いちがいに言えない・わからない 無記入
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h  無断外泊をすること
　　～年度によって変動はあるが、「やってはいけない」が６割程度であり、傾向に変化は見られない

やってもい
い

やってはい
けない

いちがいに
言えない・
わからない

無記入

21年度 11.2 57.6 31.2 0.0
22年度 10.8 61.6 27.6 0.0
23年度 9.6 65.2 25.2 0.0
24年度 6.3 64.2 29.5 0.0
25年度 9.4 57.9 32.7 0.0

I  家出をすること
　　～「やってはいけない」が５割を切る傾向であり、変化は見られない

やってもい
い

やってはい
けない

いちがいに
言えない・
わからない

無記入

21年度 12.8 46.0 41.2 0.0
22年度 14.8 46.0 39.2 0.0
23年度 10.8 51.2 38.0 0.0
24年度 11.8 44.7 43.5 0.0
25年度 15.3 38.1 46.6 0.0

j  学校をさぼること
　　～年度によって変動はあるが、「やってはいけない」が６割程度であり、傾向に変化は見られない

やってもい
い

やってはい
けない

いちがいに
言えない・
わからない

無記入

21年度 12.4 59.2 28.4 0.0
22年度 9.6 58.0 32.4 0.0
23年度 6.0 70.0 24.0 0.0
24年度 6.3 60.8 32.9 0.0
25年度 8.4 59.4 32.2 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－②－ｈ やってもいい やってはいけない いちがいに言えない・わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－②－ｉ やってもいい やってはいけない いちがいに言えない・わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－②－ｊ やってもいい やってはいけない いちがいに言えない・わからない 無記入
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k ポルノ雑誌などを見ること
　　～年度によって変動はあるが、「やってはいけない」が４割程度であり、傾向に変化は見られない

やってもい
い

やってはい
けない

いちがいに
言えない・
わからない

無記入

21年度 24.0 40.4 35.2 0.4
22年度 19.6 34.0 46.4 0.0
23年度 15.6 44.4 40.0 0.0
24年度 15.6 42.6 41.4 0.4
25年度 16.8 43.6 39.6 0.0

l シンナー・大麻などを吸うこと
　　～「やってはいけない」が多数であり、傾向に変化は見られない

やってもい
い

やってはい
けない

いちがいに
言えない・
わからない

無記入

21年度 1.2 97.6 1.2 0.0
22年度 0.8 96.0 3.2 0.0
23年度 0.0 98.4 1.6 0.0
24年度 0.0 100.0 0.0 0.0
25年度 0.0 97.0 3.0 0.0

m お金や品物をもらうためにセックスすること(21～23年度は「お金をもらうためにセックスすること」）
　　～「やってはいけない」が多数であり、傾向に変化は見られない

やってもい
い

やってはい
けない

いちがいに
言えない・
わからない

無記入

21年度 4.4 83.2 12.4 0.0
22年度 3.2 79.6 17.2 0.0
23年度 1.6 82.4 16.0 0.0
24年度 0.8 86.1 13.1 0.0
25年度 2.5 83.6 13.9 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－②－k やってもいい やってはいけない いちがいに言えない・わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－②－l やってもいい やってはいけない いちがいに言えない・わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

21年度

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅱ－②－m やってもいい やってはいけない いちがいに言えない・わからない 無記入
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Ⅲ　学校生活について

① あなたは、学校での次のそれぞれについて、満足していますか。

a　授業の内容ややり方のこと
　　～肯定意見（満足＋どちらかといえば満足）に増加傾向が見られる

満足
どちらかと
いえば満足

どちらかと
いえば不満

不満
どちらともい
えない

わからない 無記入

22年度 12.8 44.8 20.4 8.0 10.4 3.6 0.0
23年度 15.6 49.6 16.4 5.6 9.2 3.2 0.4
24年度 12.7 51.5 14.0 4.7 14.5 2.6 0.0
25年度 25.7 42.1 14.9 6.4 9.9 1.0 0.0

b　先生のこと
　　～肯定意見（満足＋どちらかといえば満足）に増加傾向が見られる

満足
どちらかと
いえば満足

どちらかと
いえば不満

不満
どちらともい
えない

わからない 無記入

22年度 22.4 35.6 13.6 10.0 14.8 3.6 0.0
23年度 26.4 40.0 12.8 6.4 11.6 2.4 0.4
24年度 27.4 40.5 12.7 5.1 11.8 2.5 0.0
25年度 31.7 37.1 13.4 5.4 10.4 2.0 0.0

c　クラスメイトのこと
　　～肯定意見（満足＋どちらかといえば満足）が７割前後で変動は見られない

満足
どちらかと
いえば満足

どちらかと
いえば不満

不満
どちらともい
えない

わからない 無記入

22年度 41.2 28.4 12.4 4.8 9.2 4.0 0.0
23年度 40.8 31.2 10.4 6.8 7.6 2.8 0.4
24年度 40.1 36.7 10.5 3.0 8.0 1.7 0.0
25年度 41.6 29.7 15.8 4.0 8.9 0.0 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅲ－①－ａ
満足 どちらかといえば満足
どちらかといえば不満 不満
どちらともいえない わからない
無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅲ－①－ｂ
満足 どちらかといえば満足
どちらかといえば不満 不満
どちらともいえない わからない
無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅲ－①－ｃ
満足 どちらかといえば満足
どちらかといえば不満 不満
どちらともいえない わからない
無記入
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d　部活動やクラブ活動のこと
　　～肯定意見（満足＋どちらかといえば満足）に増加傾向が見られる

満足
どちらかと
いえば満足

どちらかと
いえば不満

不満
どちらともい
えない

わからない 無記入

22年度 26.4 27.2 8.4 8.4 9.2 20.4 0.0
23年度 34.0 28.8 10.0 8.8 6.8 11.2 0.4
24年度 30.4 30.8 11.4 6.3 8.5 12.2 0.4
25年度 38.6 29.2 9.9 6.9 5.0 10.4 0.0

e　学校生活のきまりのこと
　　～肯定意見（満足＋どちらかといえば満足）に増加傾向が見られる

満足
どちらかと
いえば満足

どちらかと
いえば不満

不満
どちらともい
えない

わからない 無記入

22年度 24.4 29.2 18.8 12.8 9.6 5.2 0.0
23年度 18.8 31.2 21.2 12.4 8.4 7.6 0.4
24年度 24.1 35.0 14.8 9.7 12.2 4.2 0.0
25年度 34.6 33.2 11.9 9.9 7.4 3.0 0.0

f　学校の設備や施設のこと
　　～肯定意見（満足＋どちらかといえば満足）に増加傾向が見られる

満足
どちらかと
いえば満足

どちらかと
いえば不満

不満
どちらともい
えない

わからない 無記入

22年度 22.4 26.4 20.8 15.2 11.2 4.0 0.0
23年度 20.8 31.2 23.2 13.6 5.2 5.6 0.4
24年度 24.9 33.8 18.5 11.4 8.9 2.5 0.0
25年度 29.7 25.7 21.8 14.4 5.4 3.0 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅲ－①－ｄ
満足 どちらかといえば満足
どちらかといえば不満 不満
どちらともいえない わからない
無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅲ－①－ｅ
満足 どちらかといえば満足
どちらかといえば不満 不満
どちらともいえない わからない
無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅲ－①－ｆ
満足 どちらかといえば満足
どちらかといえば不満 不満
どちらともいえない わからない
無記入
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②　あなたは、友達とどのようにつきあっていますか。
　　～「目的により友達を替えてつきあいをしている」に増加傾向が見られる

何をすると
きにも同じ
友達とつき
あいをして
いる

目的により
友達を変え
てつきあい
をしている

自分にとっ
てプラスとな
る部分を取
り入れるよう
友達を選ん
でつきあい
をしている

自分の方か
ら積極的に
誘ってつき
あいをして
いる

誘いがある
のを待って
つきあいを
している

誘われても
なるべく断
るようにして
いる

その他 無記入

22年度 28.0 30.4 14.0 12.4 7.2 1.6 6.0 0.4
23年度 28.4 28.8 13.2 14.0 8.4 0.4 6.0 0.8
24年度 30.4 37.6 12.2 5.5 5.1 0.8 8.0 0.4
25年度 24.8 39.1 11.9 9.9 8.4 0.5 5.4 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅲ－② 何をするときにも同じ友達とつきあいをしている

目的により友達を変えてつきあいをしている

自分にとってプラスとなる部分を取り入れるよう友達を選んでつきあいをしている

自分の方から積極的に誘ってつきあいをしている

誘いがあるのを待ってつきあいをしている

誘われてもなるべく断るようにしている

その他

無記入
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Ⅳ　男女の役割や結婚について
① あなたは、「男は外で働き、女は家庭を守るべきだ。」という考え方がありますが、

どう思いますか。
　　～否定意見（反対＋どちらかといえば反対）が多い傾向である（過去３年間のデータのみ）

賛成
どちらかと
いえば賛成

どちらかと
いえば反対

反対 わからない 無記入

23年度 7.2 21.2 28.0 28.4 14.8 0.4
24年度 4.6 20.7 26.2 33.3 15.2 0.0
25年度 8.4 15.8 31.2 32.2 12.4 0.0

② あなたは、「子どもが小さいときは、子どもの世話をするのは、母親でなければならない。」という
　 考え方がありますが、どう思いますか。
　　～否定意見（反対＋どちらかといえば反対）が多い傾向である（過去３年間のデータのみ）

賛成
どちらかと
いえば賛成

どちらかと
いえば反対

反対 わからない 無記入

23年度 9.2 22.4 25.2 31.2 11.6 0.4
24年度 5.1 17.3 30.0 33.3 14.3 0.0
25年度 7.4 15.9 26.2 35.6 14.9 0.0

③-1 あなたは、結婚についてどうお考えですか。
　　～肯定意見（結婚すべきだ＋結婚した方がよい）が多い傾向（過去３年間のデータのみ）

結婚すべき
だ

結婚した方
がよい

結婚しなくて
もよい

結婚しない
方がよい

わからない 無記入

23年度 28.0 44.8 15.6 0.8 10.4 0.4
24年度 22.4 50.6 15.6 0.4 11.0 0.0
25年度 32.2 40.1 17.8 1.5 8.4 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

23年度

24年度

25年度

Ⅳ－③－１ 結婚すべきだ 結婚した方がよい
結婚しなくてもよい 結婚しない方がよい
わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

23年度

24年度

25年度

Ⅳ－①
賛成 どちらかといえば賛成

どちらかといえば反対 反対

わからない 無記入

0% 20% 40% 60% 80% 100%

23年度

24年度

25年度

Ⅳ－②
賛成 どちらかといえば賛成

どちらかといえば反対 反対

わからない 無記入
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③-2  ③-1で、「①結婚すべきだ」又は「②結婚した方がよい」と答えた理由は。
　（３つまで選んで回答）

　　～傾向に変化は見られない（過去３年間のデータのみ）
社会的信用
を得たり、周
囲と対等に
なれる

精神的な安
らぎの場が
得られる

愛情を感じ
ている人と
暮らせる

自分の子ど
もや家庭を
持てる

生活上便利
になる

親から独立
できる

経済的に余
裕のある暮
らしができる

23年度 12.6 66.5 68.7 74.7 5.5 3.3 10.4
24年度 10.4 64.7 61.3 76.9 4.6 7.5 8.1
25年度 6.2 63.0 61.6 86.3 7.5 4.8 11.0

親を安心さ
せたり周囲
の期待に応
えられる

わからない その他 無記入

23年度 25.3 1.1 1.6 0.0
24年度 29.5 2.3 2.3 0.0
25年度 34.2 2.1 3.4 0.0

社会的信用を得たり、周囲と対等になれる

精神的な安らぎの場が得られる

愛情を感じている人と暮らせる

自分の子どもや家庭を持てる

生活上便利になる

親から独立できる

経済的に余裕のある暮らしができる

Ⅳ－③－２
23年度 24年度 25年度

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

親を安心させたり周囲の期待に応えられる

わからない

その他

無記入
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③-3   ③-1で「③結婚しなくてもよい」又は「④結婚しない方がよい」と答えた理由は。
　（３つまで選んで回答）

　　～傾向に変化は見られない（過去３年間のデータのみ）

仕事に打ち
込むことが
できる

経済的に余
裕のある暮
らしができる

自分の趣味
や娯楽を楽
しむことが
できる

一人でも不
便を感じな
い

異性とうまく
つきあえな
い

家族を持つ
と責任が重
くなる

結婚までの
みちのりが
面倒くさい

23年度 31.7 36.6 48.8 56.1 22.0 14.6 19.5
24年度 42.1 31.6 63.2 34.2 10.5 13.2 10.5
25年度 46.2 28.2 69.2 46.2 10.3 20.5 17.9

周囲の人や
マスコミか
ら、結婚や
出産、子育
ては大変だ
と聞くことが
多い

配偶者（事
実婚のパー
トナーを含
む）
の親や親戚
とのつきあ
いが大変

わからない その他 無記入

23年度 5.4 12.2 2.4 7.3 0.0
24年度 2.6 2.6 10.5 5.3 0.0
25年度 5.1 5.1 10.3 7.7 0.0

仕事に打ち込むことができる

経済的に余裕のある暮らしができる

自分の趣味や娯楽を楽しむことができる

一人でも不便を感じない

異性とうまくつきあえない

家族を持つと責任が重くなる

結婚までのみちのりが面倒くさい

Ⅳ－③－３
23年度 24年度 25年度

0 10 20 30 40 50 60 70 80

周囲の人やマスコミから、結婚や

出産、子育ては大変だと聞くことが多い

配偶者（事実婚のパートナーを含む）

の親や親戚とのつきあいが大変

わからない

その他

無記入
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Ⅴ　地域やこれからの社会について
①-1　あなたは最近１年間、地域（近所・町内会・市町村など）のどのような行事、活動に参加

しましたか。（あてはまるものをいくつでも）
　　～「参加したことがない」に増加傾向が見られるが、参加した行事の傾向には変化は見られない

お祭り

スポーツ大
会、レクリ
エーション
大会

ボランティア
活動

子ども会活
動

参加したこ
とがない

無記入

22年度 69.6 17.2 37.6 11.2 18.4 0.0
23年度 72.8 20.0 26.8 6.8 17.2 0.0
24年度 64.1 13.1 32.1 7.6 22.4 0.0
25年度 65.8 14.9 29.7 8.4 22.8 0.0

①-2　①-1で「⑤ 参加したことがない」と答えた理由は。　（ｎ＝55）
　　～「参加する機会がない」が増加傾向にある

参加したい
活動がない

参加する機
会がない

参加する方
法がわから
ない

いっしょに参
加する友達
がいない

参加する気
にならない

無記入

22年度 10.9 47.8 13.0 2.2 26.1 0.0
23年度 14.0 55.8 4.7 2.3 20.9 2.3
24年度 15.1 62.2 3.8 1.9 17.0 0.0
25年度 8.7 67.4 2.2 2.2 19.5 0.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80

お祭り

スポーツ大会、レ

クリエーション大

会

ボランティア活動

子ども会活動

参加したことがな

い

無記入

Ⅴ－①－１ 22年度 23年度 24年度 25年度

0% 20% 40% 60% 80% 100%

22年度

23年度

24年度

25年度

Ⅴ－①－２ 参加したい活動がない 参加する機会がない

参加する方法がわからない いっしょに参加する友達がいない

参加する気にならない 無記入
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②  あなたは、今の社会がどのようになることを希望しますか。（３つまで選んで回答）
　　～傾向に変化は見られない

学歴に左右
されない社
会にしてほ
しい

だれもが生
き生きと暮
らせる明る
い社会にし
てほしい

犯罪のない
安心して暮
らせる社会
にしてほし
い

お年寄りや
障害者に配
慮された社
会にしてほ
しい

道路や交通
機関を整備
してほしい

スーパーマー
ケットやコンビ
ニエンススト
アをもっと増
やしてほしい

図書館や博
物館などの
施設を増や
してほしい

22年度 33.3 63.5 58.2 38.2 6.0 5.2 4.4
23年度 35.2 62.4 62.0 44.0 10.4 3.2 3.2
24年度 29.5 66.7 58.6 38.8 7.6 4.2 4.6
25年度 29.2 63.4 52.5 34.2 9.4 5.0 6.4

安い家賃で
借りられる
住宅を増や
してほしい

学校生活を
もっと楽しい
ものにして
ほしい

社会のいろ
いろな制度
にもっと青
少年の意見
を取り入れ
てほしい

青少年の国
際的な交流
の場を増や
してほしい

希望するこ
とはない

その他 無記入

22年度 24.1 12.9 10.8 8.0 5.6 1.2 0.4
23年度 18.4 11.2 9.2 7.6 2.8 2.8 0.0
24年度 16.9 12.2 14.3 10.5 4.2 1.7 0.0
25年度 20.8 11.9 15.8 19.3 1.0 3.5 0.0

0 10 20 30 40 50 60 70

安い家賃で借りられる住宅を増やしてほし

い

学校生活をもっと楽しいものにしてほしい

社会のいろいろな制度にもっと青少年の意

見を取り入れてほしい

青少年の国際的な交流の場を増やしてほし

い

希望することはない

その他

無記入

学歴に左右されない社会にしてほしい

だれもが生き生きと暮らせる明るい社会に

してほしい

犯罪のない安心して暮らせる社会にしてほ

しい

お年寄りや障害者に配慮された社会にして

ほしい

道路や交通機関を整備してほしい

スーパーマーケットやコンビニエンススト

アをもっと増やしてほしい

図書館や博物館などの施設を増やしてほし

い

Ⅴ－② 22年度 23年度 24年度 25年度
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③　あなたが北海道や地域で取り組んで欲しいと思うことは。（３つまで選んで回答）
　　～年度によって変動があるが、傾向に変化は見られない

自然体験、
ボランティ
ア・スポー
ツ・文化活
動など、
様々な活動
を体験する
ための取組

様々な年齢
の人達と交
流するため
の取組

「働くこと」に
ついてを学
んだり就職
への支援な
ど、将来、
社会人とし
て自立する
ための取組

飲酒・喫煙・
薬物使用の
防止など、
非行や犯罪
を防止する
ための取組

インターネッ
トや電子
メールの使
用によりも
たらされる
有害情報や
トラブルから
青少年を守
るための取

地域におけ
る見回りな
ど、
安心して暮
らしていくた
めの取組

青少年の意
見を大人た
ち
に聴いても
らうための
取組

21年度 56.0 27.6 64.8 30.8 21.6 23.2 30.4
22年度 39.5 23.4 58.9 21.0 22.6 20.2 22.6
23年度 42.8 23.6 52.4 26.8 19.6 20.4 23.2
24年度 39.2 23.2 59.1 19.8 19.4 25.7 28.7
25年度 48.0 22.8 56.4 23.3 25.2 24.8 26.2

大人たち
が、青少年
の見本とな
るような
「大人の意
識改革」の
ための取組

その他 無記入

21年度 37.2 4.4 0.0
22年度 3.1 3.6 0.8
23年度 28.0 2.8 0.8
24年度 30.8 1.7 0.0
25年度 27.2 2.0 0.0

自然体験、ボランティア・スポーツ・文化活動など、

様々な活動を体験するための取組

様々な年齢の人達と交流するための取組

「働くこと」についてを学んだり就職への支援など、

将来、社会人として自立するための取組

飲酒・喫煙・薬物使用の防止など、非行や犯罪を防止

するための取組

インターネットや電子メールの使用によりもたらされ

る有害情報やトラブルから青少年を守るための取組

地域における見回りなど、

安心して暮らしていくための取組

青少年の意見を大人たち

に聴いてもらうための取組

Ⅴ－③ 21年度 22年度 23年度 24年度 25年度

0 10 20 30 40 50 60 70

大人たちが、青少年の見本となるような

「大人の意識改革」のための取組

その他

無記入
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④　あなたが大人として特に必要だと思うことは。（３つまで選んで回答）
　　～傾向に変化は見られない

就職して経
済的に自立
していること

親や他人か
ら精神的に
自立してい
ること

日々の生活
に必要なこ
とを自分で
できること

社会に関心
を持って選
挙など公的
な活動に参
加すること

善悪を正し
く判断し社
会のルール
を守れるこ
と

知識や社会
の常識を身
につけてい
ること

周囲の人と
コミュニケー
ションを取り
協調して仕
事ができる
こと

22年度 48.0 32.0 29.2 6.8 40.8 28.4 31.6
23年度 53.2 31.6 30.4 11.2 36.4 30.0 20.4
24年度 47.3 34.2 27.8 8.9 36.7 22.8 28.3
25年度 53.5 33.7 27.7 10.9 38.1 30.7 30.2

自分の考え
を持ち、行
動や主張す
ることができ
ること

自分の趣味
や自分の世
界を持って
いること

社会や他の
人のために
つくすことが
できること

家族や友達
など大切な
人を守るこ
とができるこ
と

その他 特にない 無記入

22年度 23.6 4.4 10.0 30.8 0.4 2.0 0.0
23年度 21.6 4.4 9.2 28.8 0.4 2.0 0.4
24年度 20.3 8.0 11.8 35.9 2.1 0.8 0.0
25年度 20.8 3.0 14.4 25.2 0.5 2.0 0.0

就職して経済的に自立していること

親や他人から精神的に自立していること

日々の生活に必要なことを自分でできること

社会に関心を持って選挙など公的な活動に参加す

ること

善悪を正しく判断し社会のルールを守れること

知識や社会の常識を身につけていること

周囲の人とコミュニケーションを取り協調して仕

事ができること

Ⅴ－④ 22年度 23年度 24年度 25年度

0 10 20 30 40 50 60 70

自分の考えを持ち、行動や主張することができる

こと

自分の趣味や自分の世界を持っていること

社会や他の人のためにつくすことができること

家族や友達など大切な人を守ることができること

その他

特にない

無記入
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⑤  青少年が罪を犯したり、非行に走ったりする主な原因は何だと思いますか。（３つまで選んで回答）
　　～傾向に変化は見られない

本人の罪の
意識、悪い
ことをしてい
るという意
識が欠けて
いるから

友達などに
誘われると
断りにくい
から

親（保護者）
が放任主義
で、子どもを
見ていない
から

親（保護者）
が過度に干
渉して、反
発する気持
ちから

家庭の居心
地が悪いか
ら

学校がおも
しろくないか
ら

友達との関
係がうまく
いっていな
いから

21年度 63.6 37.6 32.4 22.8 29.2 14.0 14.0
22年度 61.0 23.7 33.7 22.5 35.3 11.6 21.7
23年度 63.2 28.0 29.2 24.0 34.8 14.4 18.0
24年度 63.7 26.2 38.4 13.9 36.3 12.7 18.6
25年度 66.8 26.7 36.1 18.3 34.7 16.3 22.8

周りの大人
が悪いこと
をするから
まねをして

テレビ・雑誌
等メディア
の影響を受
けて

地域社会が
無責任で、
誰も何にも
いわないか
ら

その他 無記入

21年度 28.8 28.4 13.2 7.2 0.0
22年度 19.3 19.3 10.8 10.0 0.4
23年度 21.6 21.2 12.0 6.4 0.8
24年度 19.4 20.3 10.1 7.2 0.4
25年度 19.3 20.8 12.4 3.5 0.0

本人の罪の意識、悪いことをしているという意識

が欠けているから

友達などに誘われると断りにくいから

親（保護者）が放任主義で、子どもを見ていない

から

親（保護者）が過度に干渉して、反発する気持ち

から

家庭の居心地が悪いから

学校がおもしろくないから

友達との関係がうまくいっていないから

Ⅴ－⑤
21年度 22年度 23年度

24年度 25年度
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周りの大人が悪いことをするからまねをして

テレビ・雑誌等メディアの影響を受けて

地域社会が無責任で、誰も何にもいわないから

その他

無記入
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